● 文物修复师借助造纸纤维分析 仪检测古书画纸张纤维,精准识别纸 张种类、年代等,为修复提供科学依据 ● 修复绢本水陆画等古书画时, 文物修复师用莜面团黏附表面灰尘,为 传统书画"洗脸" ● 利用生物酶将浆糊中的大分子 转化为葡萄糖和水,使画心与命纸失 去黏力,实现命纸零动力安全分离

### 青海河南蒙古族自治县 以文明实践之力 护高原草甸之美

◎ 赵越

多年来,青海省黄南藏族自治州河南蒙古族自治县在生态保护领域成绩斐然,而在这背后,文明实践的火种正与生态保护的使命深度交融。

#### 宣传教育:播撒生态理念种子

河南县高度重视宣传教育,志愿者常深人村(社区)、学校,以多元形式传递生态研学及 草原保护修复理念。

今年9月,县生态环境局志愿者走进县 民族中学,借助生动图片与故事,让孩子们认 清乱扔垃圾、过度放牧的危害,还联合优干宁 第一完小开展"小手育小草"研学活动。在今 年"小手育小草"第四期研学活动中,专家围 绕"牛羊粪的生态价值",讲解牛粪对草原生 态、土壤养分及植被恢复的作用,让学生化身 "草原小卫士",探索传统智慧与现代技术结

除此之外,河南县依托新时代文明实践中心(所、站),结合"六·五"世界环境日、"8·15全国生态日"等宣传活动,向牧民宣讲和发放生态保护知识、材料。

# 行动践行:守护绿水青山

每月13日、26日为河南县固定环境卫生集中整治日。这两天,全县各志愿服务队都会手持工具,清理国省道、县乡公路、村道及人员密集场所等垃圾。

河南县还有由牧民自发组成的生态环保协会和一些不求回报,默默捡拾垃圾的个人。柯生乡洮河源生态环保协会会长次成尼玛每月都会组织4次环境卫生整治,风雨无阻,带动更多牧民加人;托叶玛乡曲龙村的旦巴达日杰9年前主动清理村庄垃圾,并将李恰如山上自家一半(1400余平方米)草场用网围栏防护起来。此外,该县引导牧民参与生态监督,官方平台曝光不文明行为、宣传先进典型,引导群众养成环保习惯。

据统计,河南县现有25支志愿服务队、8 个生态环保志愿者协会,3000余名志愿者。今 年以来共开展环境卫生整治80余次。

#### 监督引导:推动形成长效机制

2016年至今,河南县完成54块(10.64万亩)县级干部责任田治理,县委书记、县长等县级干部直接参与,形成"政府引导、行业牵头、牧民参与"模式。同时,该县连续20余年推行全域"禁塑令",依托志愿者力量推动禁塑共识深人人心;全面落实林草长制,统筹1091名生态管护员实施网格化管理,2025年签发1份本级林草长令,县乡两级林草长开展巡林巡草20余次。

自2023年起,河南县联合西交利物浦大学、青海原上草自然保护中心等机构,研发高寒草甸种草个性化工具,并通过培训、短视频传播责任田治理知识。

9月23日,河南蒙古族自治县联合青海省森林病虫害防治检疫总站、青海大学省部共建三江源生态与高原农牧业国家重点实验室、国家林业和草原高寒草地鼠害防控工程技术研究中心联合举办第二届草原生态保护与可持续发展——河南县草原鼠害防控技术创新与实践学术研讨会,聚焦该县草原生态保护核心任务,围绕高原鼠兔与高原鼢鼠的危害监测、防控技术研究及成果转化展开深入交流。其间还举行了草原鼠害防控研究站和兰州大学生态学院河南县教学科研实践基地揭牌仪式,标志着河南县在草原生态治理领域迈入产学研深度融合新阶段。

## 陕煤黄陵矿业二号煤矿 **开展岗位练兵 铺就高技能人才"养成路"**

今年以来, 陝煤黄陵矿业二号煤矿始终坚持"人才强企"战略, 构建起技能人才培养、传承、提升的完整体系, 为矿井高质量发展注人

该矿将岗位练兵融入日常生产全过程, 形成"矿上搭台、区队唱戏、职工受益"的良好格局;创新推出"每日一提问、每周一培训、每 月一考核"机制;将技能大师、劳模工匠请上台,为青年职工讲技术、传经验,不断提升青年职工的综合素质水平;将师带徒津贴与培养成效挂钩,把创新成果与绩效考核绑定;定期组织常态化竞赛,让技术尖兵有了展现风采的舞台;建立"技能津贴""金点子奖励"等激励机制,让"以技提薪"成为现实,激发职工积极性。 (赵鹏)

给古书画"验身""洗脸""换衣"……文物"诊疗"全过程可近距离观摩

# 博物馆藏着可视化"文物医院"

李祺瑶

在北京大运河博物馆(首都博物馆东馆) 展陈大楼里有一座5000余平方米的"文物医院"。这里创新开设了具有展示功能的综合修复室,观众能近距离观摩文物"诊疗"过程。近日,笔者探访该院,跟随"文物医生"了解文物保护过程中的科技和匠心。

#### / 科技验身 / 分析仪一"眼"看清用纸密码

在文物保护中心一层,有机质文物修复室 展示区的工作台就是"手术台",文物修复师娴 熟地运用科技手段与传统技艺,为娇嫩的文物 "延年益寿"。

"纸张就是古书画的'肌肤'。利用高科技, 我们可以揭开古书画用纸的'身份密码'。"首 博保护部研究馆员何秋菊站在展示区的走廊 里,为提前预约的观众科普文物保护知识。

她拿起两张纸展示:"古书画常用宣纸和元书纸。其中,宣纸洁白坚韧,用青檀树皮和沙田稻草制成,带木香;元书纸柔黄易碎,用嫩毛竹制作,有竹香。仅靠肉眼观察,加上摸和闻,并不容易辨别它们;但是造纸纤维分析仪可以一'眼'分清。"

透过玻璃窗,在安静的实验室内,只见文保中心助理馆员刘逸豪正在演示如何给书画用纸做检测。"从纸张中夹取少量分离出的纤维样本,放在载玻片上染色,最后放入造纸纤维分析仪观察其结构特征。"何秋菊指着屏幕说,现在投屏的画面就是显微镜看到的内容,

被染色的纸张纤维清晰呈现出来了。

她解读,每种纸都有专属"纤维身份证"——宣纸纤维染后呈酒红色,能看到长长的青檀皮纤维和稻草的锯齿细胞,所以它韧性好、不易变形,最适合水墨挥洒。元书纸纤维染后偏黄色,纤维短、杂细胞多,木质素含量高,所以它柔软吸墨,写字、印书都很棒。

"通过这些'纤维图谱',我们不仅能识别纸张种类,还能推测文物年代、产地。科技为文物修复带来很多类似的'超能力'。"何秋菊笑着说,通过"透视"微观结构,文物修复师可以更精准地了解纸张的原料、配比及老化程度,为修复制定更科学的方案。

# / 巧妙"洁面" /

为古画表面除尘用上莜面团

隔壁的修复室里,一幅长1.8米的绢本水陆 画铺陈在桌面上,表面被污渍和灰尘覆盖。两位 文物修复师正打算进行修复前的预处理——— 人将莜面粉与水、甘油混合揉成面团,另一人手 拿面团小心翼翼地在画心表面黏附污渍。

"这不是高科技材料,就是盛产于内蒙古、山西等地的莜面。这些生活中常见的主食,是清理书画文物表面的绝佳材料。"首博保护部研究馆员范胜利耐心解读,这是传承下来的古人智慧,"用莜面清理文物表面的灰尘是传统手艺,其中蕴含科学道理。相较于普通面粉和的面团,莜面团黏性好,不易损伤画面。和面时加入适量的甘油可以增加面团的弹性,且有保

湿的作用,能更好地黏走灰尘。"

面前的这位"病人"已经400多岁了,文物修复师用莜面团轻轻触碰古画表面,每一步动作都透着十二分的温柔。

给传统书画"洗脸",还有更多讲究,非常考验文物修复师的耐力。针对不同污渍、不同材质,他们会按需采用排笔蘸水淋洗、毛巾吸污、冷水或热水浸泡换水等多种方式,为书画"深度洁肤",去除岁月沉积的污垢。

清洗去污后,书画修复还要经过揭裱分离,修补残缺、全色接笔,其中一个关键细节是打浆糊。"制备浆糊是书画修复师必备的基本技能,其优劣直接影响裱件的展示与保存功能。"首博保护部馆员胡晶说,浆糊是书画修复过程中重要的黏合材料,制作工艺也有严格标准,"小麦淀粉浆糊需经提取淀粉、冲制浆糊、养糊等过程制备,干年智慧尽在这抔黏合剂中。好的浆糊要浆质白净、黏合力强,浓稀可调而黏性不减,能长时间存放而不变形。"

#### /"魔法"换装 /

生物揭展技术护画心解难题

清洗好的书画要送到隔壁"诊室"进行最 关键的一步:揭。

"质地纤薄的宣纸,时间久了容易破损,为了让古书画能够长期保存,人们借助浆糊在画心背面粘上数层宣纸,用来保护画心。这个过程被称作'装裱'。"首博保护部研究馆员闫丽

绘声绘色地给观众讲解,"这么多层的保护材料中,和画心接触最紧密的一层叫作'命纸'。修复古画时,步步惊心,最惊险的一步就是揭展,得把跟画心粘了几百年的旧命纸'剥'下来,再给它穿上一件'新衣服'。"

传统文物修复技艺,结合高科技的运用, 让"手术"的精准性、安全性更强。闫丽将专业 术语翻译成大白话,古人修画,用水把画闷软, 让浆糊变稀。但浆糊能把画心和命纸粘得牢牢 的,一揭,但凡掌握不好度,可能就不是从浆糊 层分开,而是把命纸或画心揭破。

传统修复的画心揭展,需要用水长时间浸润,待水渗透至画心时,捻搓揭除托裱于画心背面的命纸和浆糊。"这一步像走钢丝一样。" 闫丽说,为了破解文物修复难题,她将生物科技应用于古书画保护,研发出具有"高活性、专一性、低温活性"的生物揭展剂。

"这是一种神奇的生物酶,它像个精准的小剪刀,只'剪'浆糊里的大分子,把它们变成能溶于水的小分子葡萄糖,将其转化为无黏性的葡萄糖和水。这样一来,画心和命纸之间的黏力一下子就没了。"她进一步解释,经过检测,分离时用的劲儿只有13毫牛,"这力道轻得就像一根绒毛轻轻划过手心,实现了命纸零动力安全分离,保全了珍贵的画心。"生物揭展技术是首博创新的科研成果,被业内专家称为"装裱行业的革命"。

展示区内还设置了体验区,观众可以了解不同色纸在书画、典籍等不同载体上的应用,还可以在染色纸上留下自己的墨宝带回家。

# 萌娃包饺子 体验民俗文化

11月7日立冬。河北省唐山市 丰润区多地幼儿园开展包饺子活动,小朋友在老师的指导下学习包 饺子、煮饺子,体验传统民俗文化。 图为11月5日,在左家坞镇中心幼 儿园,小朋友开心地吃饺子。

朱大勇 摄



《攀枝花市文明行为促进条例》实施三年,成效如何?

# 以法促行 共绘城市文明新图景

⊚ विष्ठः

2022年8月15日,《攀枝花市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)正式实施,对城市文明行为的管理上升为地方性法规的层面。《条例》施行以来,四川省攀枝花市多措并举推动这部"倡导为主,禁止为辅,正向激励,反向约束"的地方性法规的宣传普及和贯彻实施,积极探索宣传实践新举措,推动"文明有法"深入人心,推动市民文明行为习惯养成,不断提升城市文明程度。

针对部分城市的"文明行为促进条例"变成纯倡导性立法甚至"束之高阁"变为"一纸空文"的问题,攀枝花市结合全国文明城市创建和乡村振兴等工作,采取"54321"创新举措,通过学习"五纳人"、公益宣传全覆盖、打造"漫说文明"品牌、依据《条例》强化行政执法、引人《条例》进行司法实践等举措,理直气壮、多措并举开展《条例》的宣传实施,提升《条例》的"四率一度",保障了《条例》的实施效果,探索了地方文明法规助力精神共富的实践路径。

部署"五纳人",提升学习覆盖率。市委宣 传部、市文明办联合印发学习宣传贯彻《条 例》的文件,结合全国文明城市创建、法治宣 传教育等工作,将《条例》纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习内容和会前学法清单、党校和各单位培训事项、文明实践志愿服务范围、村(居)民公约修订参照和移风易俗宣讲内容,广泛开展《条例》的学习宣传,提升工作的持续性和覆盖面,增强基层制定"文明公约"的针对性。

用好"四平台",提升宣传到达率。用好市、县(区)两级媒体和部门微信公众号等线上平台,"蹭"好《条例》实施群众高度关注的热度,开展《条例》原文、图解、答记者问等宣传,推出宣传产品80余条次;用好"3·5"学雷锋日、"12·4"全国法制宣传日、"我们的节日"、文明养犬宣传等活动平台,组织开展《条例》集中宣传讲解;用好近300家机关企事业单位参与的"联创共建"工作平台,制作《条例》宣传折页和"社区文明行为规范"节选海报,通过活动宣传和人户宣传,将《条例》宣传触角延伸至106个城市社区;用好农村文明实践阵地平台,结合乡村振兴任务,印制《条例》"乡风文明行为规范"节选海报500余幅张贴宣传。

创新"三载体",提升普及接受率。聚焦《条

例》的"接地气"宣传,打造"漫说文明"宣教品牌,推出49幅通俗易懂、有趣有味的漫画版"文明行为促进"主题公益广告,通过全市单立柱、宣传牌、工地围挡、宣传栏、LED屏等平面载体进行投放,推动条文"漫"解随处可见,实现《条例》"面授文明";依据《条例》条文,制作"文明行为促进"音频10余个、"文明有你攀攀有礼"动画MV2个,通过街头巷尾的语音载体及新媒体平台进行宣传,推动《条例》"声人人心";制作40余个倡导文明行为的短视频开展宣传,推出"践行文明温暖花城"暖心短视频1000余个通过抖音、视频号等进行宣传,推动"文明视川"更聚正能量。

实施"双警示",提升群众参与率。针对乱停乱放、倚车售卖、翻越隔离栏、闯红灯等群众关心关注的城市管理问题,通过两级融媒体平台及各类"曝光台"、交通诱导屏等开展曝光200余期(次),通过"随手拍"吸引群众参与举报,提升宣传警示效果;针对城市"牛皮癣"等难点问题,市创建办根据群众举报和问题巡查,联动城管执法部门依据《条例》开出罚单30余例,并通过媒体开展案例宣传和"以案释法",强化警示效

果,推动形成宣传、教育、执法、普法工作闭环。

果,推动形成宣传、教育、执法、晋法工作闭坏。 聚焦"一核心",提升社会认可度。聚焦《条例》实践生命力这一"核心",东区人民法院、西区人民法院分别在审理相邻权纠纷案件、离婚纠纷案中,均引入《攀枝花市文明行为促进条例》作为裁判说理和案件判决的依据,成功化解了邻居纠纷,也维护了婚姻当事人的合法权益,践行了"以案促治"的审判理念,也引导当事人树立和睦共处的文明理念和"重礼轻财"的婚姻

观念,取得"审结一件、示范一片"的良好效果。攀枝花市通过对《条例》的深入宣传普及和行政管理、司法实践,《条例》已被更多市民知晓、了解和认可,"文明有法城市更美"的观念进一步深入人心,市民自觉践行文明行为、抵制不文明行为的意识普遍增强,公共场所秩序、环境卫生、交通出行等方面的文明程度不断提高。同时,《条例》的宣传普及,有效丰富了公民学法、用法、普法内容,使文明新风、法治精神更生动地融入城乡居民的日常,实现了法律效果与社会效果的有机统一,为深化城市文明建设、强化基层治理、促进乡村振兴提供了坚实的法治支撑。